

РЕЛИГИОЗНА БЛИЗОСТ (ОТДАЛЕЧЕНОСТ)
НА ЕТНИЧЕСКИТЕ ОБЩНОСТИ (ГРУПИ)

Близост	Степен	Скала
1. Същата религия или преобладаващо същата религия	Близка	-1
2. Друга религия или преобладаващо друга религия	Далечна	1

Определянето става на принципа на преобладаването, но тази елементарна класификация не отразява цялата сложност на въпроса. Тук възникват трудности, когато отделен етнос изповядва няколко религиозни направления и никое от тях не преобладава. За целта трябва да има данни за пропорциите между отделните направления. В това отношение има редица трудности от статистически характер. Някои от по-важните са: а) при преброяванията на населението въпросът за религията обикновено не е задължителен и е възможно голяма част от населението да не отговори на него; б) класификациите на религиозните групи в отделните страни се различават; в) невинаги се правят групировки по двата признака - етническа и религиозна принадлежност. Освен това вътре в отделните религии има по няколко направления, различията между които понякога са доста силни. Например в християнството - католицизъм, православие, протестантство (с множество направления); в исляма - сунити, шиити, и др.

Във връзка с казаното трябва да се отбележи, че най-често смесено население по отношение на основните световни религии - християнство, ислям, будизъм и т.н., има в страни, които са гранични между основните религии. И в този случай не е коректно влиянието на религиозния фактор да се изключва от общото социално-икономическо и историческо развитие на съответната страна и район. Конфликти от различен род има както в религиозно нееднородни държави (например Босна и Херцеговина), така и в еднородни в това отношение страни (например Таджикистан и др.).

6. ПОСТРОЯВАНЕ НА РАЗ-
ШИРЕН (ПОДОБРЕН) КОЕ-
ФИЦИЕНТ НА ЕТНИЧЕСКА
ЕДНОРОДНОСТ (КЕЕ)

От изложеното дотук може да се направи заключението, че от теоретична гледна точка е желателно да се включат всички признаци за близостта (отдалечеността) на етносите до основния (преобладаващия) за дадена страна. От практическа гледна точка най-приемливо си остава включването само на езиковата и териториалната близост (отдалеченост). Информацията за тях не се променя (поне в достатъчно дълъг интервал от

От изложеното дотук може да се направи заключението, че от теоретична гледна точка е желателно да се включат всички признаци за близостта (отдалечеността) на етносите до основния (преобладаващия) за дадена страна.